

我看新版「台灣農家要覽」的感想 系列報導

桃園區農業改良場張學琨場長：

它是你從農的好幫手



張場長從事水稻灌溉試驗工作有多年的心得

從日據時代台灣就有「農家便覽」的發行，而且對於農家及農業界來說都是一部很重要的參考資料。台灣光復後，因有感於日本人編製的農家便覽非常實用，農民一看就能了解，而且隨著時代進步，農業科技日新月異，很多新的資訊都需要讓農民了解，所以就有第一版台灣農家要覽的編製。

然而第一版台灣農家要覽問世至今，已有15年的時間，現在第二版的台灣農家要覽也編印完成了，許多當前農業所面對的問題及政府的因應對策，在新版的台灣農家要覽中都有詳盡的記載，這是新版台灣農家要覽一

個很大的優點。其實在農業界中，大約10年是一代的興起，農家要覽應該每10年就修訂一次，以提供農民最新、最實用的參考資訊。

本人從事水稻的試驗工作有相當長的時間，特別是在灌溉方面有一些實際和理論的成果，也曾印行推廣手冊供農民做操作時的參考。農家要覽的編寫，因為篇幅所限，僅能提及較重要、一般農民必須知道的耕種及管理方面的知識，所以在運用上若能配合各區農業改良場所編印的推廣手冊一併參考，則更能深入了解各項實務的管理工作。

在舊版的農家要覽時代，農業經



張場長對農產運銷和經營管理特別重視

營是以個別的農戶為主要方式，但現在則是講求團隊經營的時代，以稻作等大宗產業來說，現在大多是委託代耕隊來耕作稻田。另外，蔬菜產業現在也多以產銷班為經營單位，一些栽培技術、經營理念只要以產銷班班長為訓練對象即可，班長自然會告訴班員一起來實行。

所以新版台灣農家要覽特別增加綜合篇一冊，針對經營方式及產銷管道等方面提供合乎時代需要的指導，像如何組織產銷班、各地栽種菜種的配置、產銷班共同基金的運用等，使農民了解組織生產隊及產銷班的重要性，引導農民走入運用技術及組織來提高農場經營效率、增加所得之方法，很值得農民仔細閱讀。

另外，休閒農業也是未來很重要的經營方式，農家利用農舍出租給都市人，讓都市人體驗鄉村生活，食用鄉間的野菜、土雞，提供都市人健康

的休閒方式。這種新的農場經營方式，是解決當前農村勞力的不足、卻可以維持農場收益的新途徑，很值得農民嘗試，在新版台灣農家要覽的農場經營章中有專節介紹這種新的農場經營管理理念，很佩服編輯人員在這方面的努力。

農家要覽就像一部農民的綜合字典，有什麼疑問隨時可以去翻閱，提供一般常識性的了解，但若要進一步深入研究，則應配合改良場的專業訓練或是請教專家，才能得到更深入的解答。另外，現在離工就農的年輕人越來越多，他們對農業工作有興趣，又有經營管理事業的頭腦，所以選擇投入農業界中自己做老闆，對於這些剛接觸農業的人來說，農家要覽可提供他們在起步時，對農業有全面性的認識和了解。

這一次農家要覽的編寫方式，是將同一主題的耕種技術、經營管理、農產運銷以及加工等，分在不同篇幅依性質類別編輯，讀者應特別注意，方能全盤了解各產業的最新發展情形。

新版台灣農家要覽所介紹的作物種類很豐富，像特用作物中仙草、山藥的作者，都是實際從事現場工作的人；而農家要覽中所介紹的作物種類也都經過篩選，都是適合推廣栽種的種類，相信農民參考農家要覽去做，一定有很大的幫助。

